Обязательство о неразглашении 

персональных данных субъектов государственного бюджетного учреждения культуры Ставропольского края «Александровский историко-краеведческий музей »
Я, Ф.И.О., работая в должности главного бухгалтера в государственном бюджетном учреждении культуры Ставропольского края «Александровский историко-краеведческий музей», (далее – ГБУК СК АИКМ), обязуюсь не разглашать полученные при исполнении мной трудовых обязанностей сведения, касающиеся субъектов персональных данных ГБУК СК АИКМ. 

Я понимаю, что разглашение такого рода информации может нанести ущерб субъектам персональных данных ГБУК СК АИКМ.
В связи с этим, даю обязательство, при работе с персональными данными соблюдать требования, описанные в «Положении о порядке обработки персональных данных субъектов ГБУК СК АИКМ.
В случае попытки посторонних лиц получить от меня сведения, составляющие персональные данные субъектов, немедленно сообщу руководителю своего структурного подразделения.
В случае расторжения со мною трудового договора или контракта, я обязуюсь прекратить обработку персональных данных, ставших известными мне в связи с исполнением должностных обязанностей.
Я предупрежден (а) о том, что в случае разглашения или утраты мною сведений, касающихся субъектов персональных данных, я несу ответственность в соответствии с Трудовым Кодексом РФ ст. 90. и могу быть привлечён к материальной, гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности в соответствие с действующим законодательством РФ в случае нарушения данного обязательства.
С Положением о порядке обработки персональных данных субъектов ГБУК СК АИКМ ознакомлен(а).
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